



## 一季度客流接近疫情前水平 新航季航班呈现高密度 空港“井喷”彰显高质量发展新成色

在这里,看到**信心**  
透过数据感暖意

### 编者按

今年以来,我市认真贯彻落实党的二十大和全国两会精神,坚持稳中求进工作总基调,出台了一系列“拼经济”的务实举措,着力推动经济高质量发展。从消费市场升腾的“烟火气”,到旅游市场航班变多客流攀升;从港口日均集装箱吞吐量同比较快回升,到投向实体经济的中长期贷款平稳增长,我们看到了“人气旺”“市场兴”“信心足”。本报今起开设“在这里,看到信心·透过数据感暖意”专栏,从一季度经济数据看市场预期加快好转,宁波坚定不移推动高质量发展的新气象。

本报讯(记者张燕)这几天,宁波机场格外繁忙,高峰时间每4分钟就有一趟航班起降。“年初以来最直观的感受,就是航班变多了、工作变忙碌了,这种忙碌让人倍感充实。”宁波机场航线放行员黄四九说。

黄四九的“充实”背后,是一组令人振奋的数据:一季度宁波机场航班起降2.21万架次,日均246班次,较去年同期增长

49.10%。

尤其是3月26日新航季开启后,宁波机场一周航班起降1920架次,比换季前一周增长6.4%,比2019年同期增长11.3%,航班呈现高密度。

与此同时,机场客流量实现显著提升,一季度达到275.1万人次,日均旅客吞吐量3.1万人次,比去年同期增长72.4%,接近2019年的水平,呈现出“开门红”“开门红”的喜人态势。

究其原因,经济发展企稳回升,商旅消费市场快速回暖,为航空公司高密度布局宁波航班注入了“强心剂”。今年1月上旬,宁波机场迎来了实施“乙类乙管”后首架执飞香港航班的飞机,此后,香港航班的频率上升为每周10班;泰国曼谷航班在刚刚开通时尚且以每周4班的频率“试水”,目睹旅游业“井喷”后迅速追加到每周11班……“泰国旅游的旺热是旅游业加快复苏的缩影,当前我们正为接下来的旅游、商务出行‘井喷’作准备,第一个高峰将会是‘五一’假期。”一名旅游从业者说,当前业内正摩拳擦掌迎接即将到来的旺季,充足的航班保障就是他们的“定心丸”。

当然,空港“井喷”之于宁波的意义,绝不止于旅游业,也绝不止于未来的“五一”。它彰显的是宁波抢抓新时代开放发展重大机遇、奋力推进高质量发展的新成色。

当前,在全省强力推进“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”的路径指引下,在市委打造国际开放枢纽之都、打造中国式现代化区域样板重要部署有力驱动下,空港

## 神舟十五乘组完成第四次出舱 刷新中国航天员单个乘组出舱活动纪录

新华社北京4月16日电(李国利 邓孟)记者从中国载人航天工程办公室了解到,4月15日,神舟十五号航天员乘组进行了第四次出舱活动。在地面工作人员和舱内航天员邓清明的密切配合下,两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完成全部既定工作,安全返回问天实验舱。

截至目前,神舟十五号航天员

乘组已完成四次出舱活动,刷新了中国航天员单个乘组出舱活动纪录。在这四次出舱活动期间,3名航天员在舱内舱外密切协同,先后圆满完成了舱外扩展泵组安装、跨舱线缆安装接通、舱外载荷暴露平台支撑杆安装等任务,为后续开展大规模舱外科学与技术实验奠定了

基础。此外,执行天舟六号飞行任务

的长征七号遥七运载火箭已于4月13日安全运抵文昌航天发射场,后续将与先期已运抵的天舟六号货运飞船一起开展发射场区总装和测试工作。

天舟六号飞行任务是载人航天工程进入空间站应用与发展阶段后的首次飞行任务。目前,工程全线参研参试人员正在加紧备战,誓夺任务圆满成功。

## 7位专家齐聚一堂 为甬城谋划 数字经济发展大计

新时代 新征程 新伟业  
贯彻落实2023年全国两会精神

本报讯(记者殷聪)围绕“计算让城市更美好”的主题,昨日,第七届宁波市计算机大会举行。中国科学院院士钱德沛,中国工程院院士郑纬民、张宏科等七位专家齐聚甬城,共同探讨宁波数字经济的发展之路。

“在许多人印象中,数字经济与互联网的关系更为紧密,但实则不然。数字产业化、产业数字化都与制造业紧密相关。”钱德沛表示,宁波制造业基础扎实,并且正全力发展数字经济,有能力也有责任承担起解决数字经济发展过程中的“卡脖子”问题。

比如,在高性能计算领域,宁波不仅可以依托扎实的产业基础,加快人工智能加速器、处理器或者新原理器件的基础性研究,吸引一流的团队在宁波建立一流的研究中心,打破国外龙头企业对硬件的垄断,也可以聚焦工业设计、EDA等关键应用软件的开发,迎合国家发展的重点,解决关键应用软件的“卡脖子”问题。

与此同时,宁波还可以通过加快自动化、智能化改造,用人工智能、大数据的计算、处理能力来改

变传统产业的发展面貌,让传统产业进一步降本、增效、提质,让产品更具竞争力。

在张宏科看来,数字化浪潮下,算力已成为数字经济的核心生产力,算力网络是承载信息数据的重要基础设施。目前,国内的超算节点尚处于“孤岛”状态,传统的网络建设,面临诸多的新挑战和新需求。

如何破局?张宏科鼓励宁波企业,一方面要积极引进、转化国外的先进成果,另一方面,要练好内功,时刻不忘自主创新,在芯片、软件等方面多下功夫。

“当前,全世界已迈入大数据时代,大数据的分析、处理、运算系统已成为决定生产力发展的关键工具之一。”甬籍中国工程院院士郑纬民,向家乡父老介绍了他和他的团队自主研发的高性能计算引擎“诸葛弩”,并邀请企业共同完善该引擎。

除了三位院士,会上,阿里巴巴集团副总裁李飞飞、清华大学新闻学院教授沈阳、微软公司全球资深副总裁周礼栋分别围绕原生数据库、元宇宙、人工智能的未来前景与展望做了精彩的报告。

## 卡帝亚电器: 做不被定义的小家电

### 地产家电突围记

记者 黄程 殷聪  
通讯员 张金科 岑唯一

谁说电风扇只能夏天用?慈溪家电企业卡帝亚创新推出的冷暖两用无叶风扇,引领了行业新潮流。在同行大批跟进后,卡帝亚又推陈出新,对该款产品的外观、功能等方面进行持续升级。

“每年推出几十款夏冬两季新产品。”在位于慈溪市观海卫镇的宁波卡帝亚电器有限公司展厅内,面对一系列由自己带领的团队开发的创新产品,公司总经理沈泽如数家珍。

这家深耕家电行业近30年的龙头企业,朝着时尚、智能、多功能的方向不断创新前行,乐做“第一个吃螃蟹的人”,做不被定义的小家电产品。伴随着一件件国潮新品的走红,该公司产值逐年攀升,去年实现产值近10亿元。

### 摆脱竞争“泥沼” 融合创新一季推出十多款新品

小家电行业的竞争,不可谓不激烈。仅在慈溪,就有小家电企业2000多家。成熟、完整的产业链配套,某种意义上看,是一把“双刃剑”——既是产业发展壮大的基石,也带来了极其激烈的竞争。

“一款新产品推出,第二年就遍地开花,到第三年基本可以放弃了。”沈泽坦言,正因如此,只有持续不断地推出新品,才能摆脱这样的竞争“泥沼”,“我们主营冬夏两季冷暖产品,一季就要推出十多款新产品,光开模的费用,每年就投入几千万元。”

新产品的前端,是研发、设计、开模,后端则是测试、验证。在卡帝亚测试中心,灼热丝试验、

针焰试验、噪声测试等各项测试不间断进行。“中心购置了大量专业设备,总投入上千万元,还配备了专业技术人员。”卡帝亚总经理助理郑佳欢说。

夏季将近,卡帝亚又开始玩起“花活”。前不久,该公司推出一款新产品,初看它是一台普通的电扇,但把扇叶向上翻折,就可以变成一盏台灯;产品的底座内还带有蓄电池,可以户外使用。这就是迎合当下火热的露营市场推出的多功能新产品,目前已收获可观的订单。

智能化潮流势不可挡。多年前,卡帝亚就与阿里巴巴天猫精灵开展深度合作,推出了搭载语音控制的“听话的风扇”。目前,该公司已与天猫精灵、华为智能、小米MioT、京东小家等达成战略合作,并开发了拥有自主知识产权的APP平台。

如今,随着技术的进步和产品迭代,WIFI控制、设备间联动、个人模式定制等功能一应俱全,控制的精度、人性化程度不断提升。“我们相信产品的万物互联应该是一个趋势。”沈泽说,全方位智能化的涡轮增压式冷风扇,获得第二届宁波市高价值专利大赛“设计金奖”。

目前,智能高端产品销售额已占卡帝亚总销售额30%以上。“未来会有更多智能化新品上市。”沈泽说,“用户想不到的我们替你想到,把产品做到消费者心坎里。”

### 拒绝“靠天吃饭” 把产品做到消费者心坎里

在家电产品王国里,电风扇、取暖器等两季产品是一个靠天吃饭的传统产业:夏天天气热,电风扇需求就大,多雨时用户就锐减; 【下转第6版】



### 竞钓“蓝湾绿岛”

10余艘海钓船迎着朝阳出发。

昨日,2023中国·强蛟海钓精英赛暨浙江省锦标赛在宁海县强蛟镇开赛。全国沿海地区44支队伍的88名精英钓手齐聚宁海湾,展开为期两天的海上垂钓竞技角逐。(严龙 吴立高 摄)



垂钓者的英姿。



收获的喜悦。

## 双拥潮涌东海岸

记者 何峰  
通讯员 任宁 郑冰沁

饭后,家住东钱湖的薛明下楼买水果,点开“拥军在线”亮出“老兵码”,店主给他打了九折;在繁华的天一商圈,退役军人郭凯骑365张8折优惠券;在四明之巛的余姚市四明山镇南山村,退役军人宓安堆用“老兵乘车码”免费坐公交下山……

尊军崇军的场景,在宁波已蔚然成风。宁波,这座有着光荣革命传统和红色基因的城市,“拥军优属、拥政爱民”早已成为她的底色。

连续8次荣获全国、浙江省双拥模范城荣誉称号的背后,凝聚着军民鱼水相依、肝胆相照的深情厚谊。一直以来,宁波军民始终团结一心,军地共谋建设发展、共筑钢

铁长城,宁波经济社会实现跨越式发展,驻甬部队战斗力实现新跃升。

拥军支前,主动服务练兵备战。“支持部队练兵备战不讲条件,保障部队演训不遗余力,开展拥军支前行动不折不扣,这是全市上下的一致共识、共同行动。”宁波市相关负责人的话掷地有声。近年来,宁波始终心系“国之大事”“军之大事”,协助部队建成一批重要战备和保障措施,组建精干高效的支前队伍,高质量完成部队演训、机动等保障任务,全力支持部队建设和战斗力提升。

尊军崇军,解决军人后顾之忧。你在前方“冲锋陷阵”,我们在后方全力守护,宁波时时刻刻把军人关注的“急难愁盼”放在心上。

“退役军人是重要人才资源”,宁波在全国率先提出这一理

念,打造就业创业“三兵”服务体系,落实全员适应性培训和职业技能培训,创新推出“沉浸式直播带岗+线上招聘面试+线下精准对接”等就业服务模式,为军人退役后复学复岗、就业创业提供强力支持。

针对辖区驻军情况各异、类型多元、需求多样等实际,各区(县、市)因地制宜制定灵活的优待政策或方法。今年2月22日,按照“政府建设、名校带建、军队参建”的新型办学模式,军地共建的浙江省八一学校挂牌成立。东部战区海军领导表示,建设高质量的新型八一学校,必将进一步丰富发展军地双拥共建的新内涵,有效提振广大官兵练兵备战的精气神。

为破解驻甬部队随军家属时间不定、边远海岛就业难题,创新实践“互联网+”灵活劳务,实现随

军家属与岗位精准匹配,近600名随军家属参与灵活劳务。军嫂梁蔚蔚就是这一创新实践的获益者,她经过“孵化”成为直播达人,月收入2万余元。“这份工作既能照顾家庭还能回归社会,我打心里喜欢。”她说。

我市不断加强退役军人(双拥)服务体系,着力推进全市退役军人(双拥)服务中心(站)示范创建,全市2981个退役军人(双拥)服务中心(站)持续发挥双拥服务一线阵地功能。其中,全国“示范型”退役军人服务中心(站)1977个,占比66.3%;浙江省“枫桥式”退役军人服务中心(站)524个。我市还探索出“轮值站长”制度,2万余名“轮值站长”充分发挥作用,参与服务站日常管理和基层治理,在双拥服务中展现示范担当。

近年来,宁波加强城舰共建,推动市级机关、群团组织、高校和宁波舰等海军舰艇结对共建,激发起宁波人的自豪感和拥军热情。

【下转第6版】

第三届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会  
The 3rd CHINA-CEEC Expo & International Consumer Goods Fair  
第二十四届中国浙江投资贸易洽谈会  
The 24th China Zhejiang Investment & Trade Symposium  
2023年5月16日-20日  
中国·宁波  
May 16-20, 2023  
Ningbo, China  
29天